

ROSEBERY Y LOS LIBERALES INGLESES

Lord Rosebery en Edimburgo.—La cuestión de Oriente y los liberales.—Intervención en Turquía.—Inglaterra y el concierto europeo.—El convenio anglo turco.—Por qué dimitió lord Rosebery.—Hostilidad de los radicales.—El nuevo jefe del partido liberal.

El suceso más importante que hasta ahora ha producido la cuestión de Oriente en Inglaterra, afecta únicamente a la política interior del Reino Unido. Lord Rosebery, que hace tres años, al retirarse el *grand old man* de la política activa, le había sucedido como jefe del partido liberal, encontrándose en minoría en su partido en la manera de apreciar la cuestión de Oriente, y sobre todo, no estando conforme con las opiniones emitidas recientemente por Mr. Gladstone en su discurso de Liverpool, ha renunciado un cargo que era más bien nominal que efectivo, y libre de las restricciones que su posición le imponía, recobrando su libertad de acción, ha expuesto públicamente, en un gran *meeting* celebrado en Edimburgo, sus ideas respecto a la política que a Inglaterra conviene seguir en Turquía, y las causas que motivaron su resolución de renunciar la jefatura del partido liberal.

Aunque la Asociación liberal escocesa, organizadora del *meeting*, había elegido para esta reunión el Empire Palace Theatre, de Edimburgo, que pueda contener hasta 3.000 personas, exigiendo por las localidades los precios ordinarios de las noches de representación, no hubo ni un lugar desocupado, notándose entre los concurrentes la presencia de casi todos los ex-ministros y diputados liberales, atraídos por el natural interés de ir a su ex-jefe la primera vez que se presentaba a hablar en público, después de haber anunciado que la exposición de sus ideas en la cuestión de Oriente, era incompatible con su continuación al frente del partido liberal.

Repetidas veces había manifestado lord Rosebery—y en artículos anteriores sobre esta cuestión tuvimos recientemente ocasión de repetir—que es adversario decidido de la intervención de Inglaterra en Turquía, como no sea procediendo de acuerdo con las grandes potencias. La intervención de la Gran Bretaña aisladamente, como aconsejó Mr. Gladstone para el caso de que el concierto europeo no sea posible, pareciera decisiva para una guerra general, y entre que los armenios sean asesinados en Asia Menor y en las calles de Constantinopla, ó que el conflicto general estalle, comprometiendo gravemente las fuerzas y recursos, aun de nación tan poderosa como la británica, opina lord Rosebery que lo primero, es lo menos malo y lo menos peligroso para su país que puede ocurrir.

Que la guerra europea sería la consecuencia inmediata de la intervención de Inglaterra aisladamente en Turquía, es un hecho que no ofrece duda, según lord Rosebery, pues existe sobre esto un acuerdo formal entre las grandes potencias.

Por otra parte, el carácter especial del imperio británico no permite creer que lo que constituye su mayor extensión, es decir, las colonias, estuvieran prontas a secundar a la metrópoli en una guerra motivada por la cuestión de Oriente; y respecto a los vecinos de este imperio en todas las partes del globo, la ambición desplegada por los ingleses en los últimos años y su afán insaciable de engrandecimiento, han despertado donde quiera un vivo sentimiento de antipatía, que en caso de una guerra no podría menos de hacer sentir sus efectos.

Esta parte del discurso de lord Rosebery contiene un dato bastante curioso. En los doce últimos años se ha aumentado el territorio del imperio británico, ya por anexión efectiva ó dominio, ó por lo que suele llamarse esfera de influencia, en 2.600.000 millas cuadradas, es decir, veintidós veces la extensión del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda. Tan rápido engrandecimiento indica que durante muchos años, la política exterior de Inglaterra debe ser esencialmente pacífica, á fin de poder organizar y consolidar su dominio sobre estos nuevos territorios.

La ruptura de relaciones diplomáticas con Turquía que aconsejaba Mr. Gladstone, así como la denuncia de la Conven-

ción anglo-turca, que ha dado Chipre á Inglaterra, y por uno de cuyos artículos ésta se compromete á defender el Imperio turco contra cualquier agresión, fueron asimismo combatidos por lord Rosebery; lo primero, porque sería contra-productivo, y respecto á la denuncia del convenio, por ser innecesaria. Turquía no cumplió las otras condiciones del mismo, y con tal conducta ha autorizado á la Gran Bretaña á hacer lo mismo en lo que á ella se refiere. A mayor abundamiento, por el tratado de 1856 entre Austria, Francia y la Gran Bretaña, éstas se comprometían á mantener la integridad é independencia del Imperio otomano, lo cual no impidió que sin que dicho tratado se anulase, ocurrieran después sucesos que privaron á Turquía de sus provincias más ricas, sin que por eso ninguna de las potencias signatarias se creyese en el caso de poner en ejecución el pacto que las ligaba.

Antes de despedirse de sus oyentes lord Rosebery expuso las razones que le habían movido á dimitir la jefatura del partido liberal. El discurso de Mr. Gladstone había sido el golpe de gracia á su jefatura, dijo lord Rosebery, pues mientras el venerable anciano aliente, no puede ser jefe del partido liberal quien disienta públicamente de aquél. Pero antes de que el *Grand Old Man* se hubiese lanzado en cuerpo y alma en el movimiento en favor de Armenia, la situación de lord Rosebery dentro de su partido era tan difícil, que ya á raíz de las elecciones generales había manifestado su propósito de dimitir, costándole trabajo acceder á los ruegos de sus amigos que le aconsejaron no hiciese pública su intención.

Lord Rosebery expuso con gran sinceridad las dificultades con que tiene que luchar el jefe de un partido liberal que, como él, por razón de su rango no tiene asiento en la Cámara de los Comunes, y fácilmente se advierte á través de sus palabras que los encargados de representar en dicha Cámara no desplegaron todo el celo, ni mostraron el vivo interés que era indispensable para la marcha armónica del partido. De otro lado, los vehementes ataques de que viene siendo objeto por parte de los radicales, es decir, de los que con mayor entusiasmo saludaron su advenimiento á la jefatura, sin duda porque sabían que con él gozarían de mayor libertad que bajo la directa é inmediata inspección de Sir William Harcourt, deben haber pesado también en su ánimo para decidirse á dimitir.

Lord Rosebery terminó aconsejando la unión á su partido, pues de no conseguirse ésta, su sacrificio resultaría completamente estéril.

Tomad todas las precauciones y todo el tiempo que creáis necesario para elegir vuestro jefe; pero una vez hecha la designación, estrechad vuestras filas y seguidle, pues puede decirse como principio absoluto, que un partido unido, á las órdenes de un jefe de condiciones inferiores, es más eficaz que un partido desunido con el mejor *leader* que haya existido.

Tiéndose por indudable que el jefe del partido liberal será ahora sir William Harcourt, indicado ya por la opinión general cuando Mr. Gladstone, cediendo quizás á imposiciones de los radicales, designó para sucederle á lord Rosebery.

Un telegrama de esta mañana, que publicamos por separado, habla, sin embargo, de la retirada probable del actual *leader* de la minoría liberal en la Cámara; pero esta noticia necesita confirmación.

LOS REPUBLICANOS y el general Weyler.

Ha llamado grandemente la atención, como no podía menos, un artículo que publicó anoche *La Correspondencia Militar*, no solo por lo que dice, sino porque dicho colega es muy adicto á los Sres. Cánovas y Azcárraga.

«Hace tiempo—dice—venimos observando que un periódico republicano, que representa, según él, la revolución, dedica suaves y cariñosos elogios casi diario al Sr. Weyler, como dando á entender á sus amigos que hay algo de común entre el colega progresista y aquel general.

Pródigo—añade—en adjetivos encomiásticos *El País* ha sido siempre con aquellos de quienes espera apoyo seguro para el triunfo de sus ideas, ó con los que adula para ganárselos á favor de ellas; jamás hemos visto al batallador colega dedicar un elogio sincero y espontáneo á un enemigo suyo, por grandes y útiles que hayan sido sus servicios á la patria: luego *El País* no inclina gratis al general Weyler.

Ahora bien, el rumor que en proporciones sospechosas cunde en la masa social

y ha corrido por círculos y calles sirviendo de vehículo á los nombres de Weyler y Arolas y á la especie de que estos dos generales están de acuerdo para ulteriores planes, quizá sea exagerado en lo que afecta al general en jefe del ejército de Cuba; pero tiene su origen en una causa verdadera y no secreta, para los que nos ocupamos de la cosa pública, y lo prueba que ya se discute lo cierto ó incierto de la noticia, como admitiendo la posibilidad de ella.

Entre los republicanos de *El País* se aceptó como un hecho que se realizará á plazo fijo, y confirma esta creencia de sus amigos, los bombos que á diario el colega dedica al dignísimo gobernador general de Cuba, como hoy le llama.

La prensa monárquica, sin distinción de partidos, tiene el deber de ocuparse de esta grave cuestión, defendiendo los intereses del Trono, y si es posible quitar las sombras que sobre la lealtad del general Weyler están echando los mismos que aspiran á ganarlo para su causa.»

A muchos comentarios se han de prestar las graves palabras de *La Correspondencia Militar*, y quizá ellas expliquen ciertas frialdades que evidentemente se vienen notando entre el general Weyler y el ministro de la Guerra.

El País procura hoy acentuarlas, diciendo que la última felicitación del general Azcárraga por los encuentros de Pinar del Río, que echó de menos el corresponsal de *El Imparcial* (sin que la censura de la Habana borrara la queja), ha sido debida, no á espontaneidades del ministro, sino á lo que han dicho algunos periódicos.

Sea lo que fuere, es verdaderamente elocuente, y al par tristísimo, lo que está pasando.

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

María Duplessis.—El estreno del drama.

No ignorará el lector que las dos figuras principales de la célebre obra de Dumas (hijo), cuyo título encabeza estas líneas, ó sean Margarita Gautier y Armando Duval, existieron en la realidad, personificadas en la famosa *demimondaine* María Duplessis y en el propio autor de la novela y el drama tan conocidos.

Alejandro Dumas lo dijo al presentar su obra al público: «María Duplessis no realizó todas las aventuras que yo atribuyo á Margarita Gautier, pero no fué ciertamente porque ella dejara de desearlo. *El que no sacrifica á Armando debióse á que Armando no quiso*. No pudo representar, con gran pesar suyo, sino el primero y el segundo acto del drama.»

Como prueba de este aserto referiremos varios hechos interesantes.

El 8 de Abril de 1851, algunos días después de la reprise de *La Dama de las Camelias* en el teatro de la Porte-Saint-Martin, Dumas (hijo) escribió á Mme. Sarah Bernhardt una carta que conserva la eminente actriz, y que dice así: «Mi querida Sarah: Permítame usted que la ofrezca un ejemplar de una edición bastante rara de *La Dama de las Camelias*. Lo que hace que este ejemplar sea único en su género, es la carta autógrafa que encontrará Vd. en la página 212, y que fué escrita por el verdadero Armando Duval, hace cerca de cuarenta años. Tenía entonces la edad que hoy cuenta su hijo de Vd.

Esa carta es la única cosa palpable que queda de aquella historia. Creo que la pertenece de derecho, puesto que Vd. ha restituido la juventud y la vida á aquel pasado muerto. Guárdela como un recuerdo de la hermosa *soirée* del sábado último, y como un débil testimonio de mi grande admiración y de mi vivo reconocimiento.

En aquella noche la aplaudi con todas mis fuerzas y hoy la abrazo de todo corazón.

A. DUMAS, HIJO.

28 Enero 1884.»

El autógrafo á que se refería el célebre dramaturgo, era la carta de ruptura dirigida por Armando Duval (es decir, Alejandro Dumas, hijo), que entonces tenía veintinueve años, á María Duplessis.

Dicha epístola decía así:

«Mi querida María:

No soy ni bastante rico para amarte como deseo, ni bastante pobre para ser amado como tú quieres. Olvidémoslos, pues, los dos: tú de un nombre que debe ser casi indiferente, y yo de una felicidad que es para mí imposible.

Intúl es que te diga que estoy triste, porque bien sabes lo que te amo. Adios, pues. Tienes demasiado corazón para comprender la razón de mi carta, y demasiado talento para perdonármela.

Mil expresiones.—A. D.

30 Agosto, doce de la noche.»

Quien compare este autógrafo de Armando Duval, con la carta que contiene la novela *La Dama de las Camelias*, notará que Dumas ha reproducido aquel casi textualmente.

Que existió María Duplessis es un hecho confirmado. Testificalo Alejandro Dumas, como habrá visto el lector, aunque añadiendo que la carta anteriormente transcrita es la única cosa palpable que queda de aquella historia.»

Concesos el registro del nacimiento de *La Dama de las Camelias*; lo encontró el conde de Contades, y por él se ha venido en conocimiento de que María Duplessis

nació de padres humildes, en el pueblo de Nonant, departamento del Orne, el día 15 de Enero de 1824.

Su verdadero nombre era Alfonsina Plessis.

Murió á los veintinueve años, en el apogeo de su juventud y de su belleza. De ella dijo Teófilo Gautier:

«Si la hubiera conocido un artista, la habría hecho su Fornarina y fijado en el lienzo aquella cabeza encantadora desaparecida para siempre. ¿Cómo es que ninguno de los magníficos jóvenes que obstruían su *boudoir* con ricos cofrecillos y preciosos jarrones, tuvo la idea de dar un puñado de oro á un estatuero y de eternizar en mármol de Carrara ó de Paros aquella belleza que fué la gloria y la vergüenza de María Duplessis? Al menos su vida extraviada hubiera servido para algo. Friné dejó una estatua y los siglos le absuelven.»

Interesante es también el relato de las alternativas por que pasó el universalmente aplaudido drama de Dumas; desde que éste lo escribió hasta que fué representado por primera vez en París.

Hé aquí cómo ha referido dichas vicisitudes la famosa actriz francesa Mlle. Doche, creadora del papel de Margarita Gautier:

«Hallábase en Londres en 1851 y se había apoderado de mi gran tristeza. Después de mis triunfos en la escena, perdí la voz, y resolví renunciar al teatro. Mi camarada Fechter vino á turbar mi soledad. Traíame un manuscrito: el de *La dama de las Camelias*.

«Tiene un hermoso papel—me dijo—y que ha sido rehusado por todas las actrices de París. ¿Quieres encargarte de él? En efecto; Margarita Gautier no había gustado ni á las estrellas, ni á los directores: «Es la vida de bohemia, sin talentos», dijo Holstein, director de la Gaité. «Se parece mucho á *Manon Lescaut*», observó Montigny, director del Gynmase... La actriz Virginia Dejaret, objetó que la empresa era superior á sus fuerzas, y mademoiselle Fargueil, dijo insolentemente á Dumas: «La obra se desarrola en un mundo que no he conocido todavía.» «¿A su edad?—replicó el autor.—Entonces no lo conocerá usted nunca.»

Fechter comenzó á leerme el manuscrito. En el primer acto me divertí como una loca; en el tercero lloré, y en el cuarto... di orden para que me hicieran la maleta. Al día siguiente me apeé en la plaza de la Bolsa y entré en el antiguo Vaudeville, dirigido entonces por Bouffé. Este contaba con que el drama de Dumas obtendría un éxito mediano. En cambio citaba sus esperanzas en *Ouistiti*, comedia burla de M. de Rochefort, en la cual la Dejaret debía interpretar el papel de negro enamorado.

Nadie pensaba que prosperaría la desdichada obra. El propio autor, por *diletantismo*, aparentaba indiferencia. Cuando se le consultó sobre el modo de arreglar las últimas escenas, contestó: «¿Para qué? ¡Si no se ha de llegar á ellas!...» De pronto surgió un obstáculo para la representación. Ojose la censura á que se verificase, invocando razones de moralidad. Dumas, acobardado, tomó el tren para Bruselas.

Entonces fui á ver á M. de Persigny, á quien había tratado en Londres, y al príncipe-presidente. Persigny se puso de mi parte. Napoleón se convenció y dijo: «Que devuelvan su papel á esta niña!» En vista de esto la censura levantó la prohibición y Dumas regresó de Bélgica. El 1.º de Febrero de 1852 verificóse el ensayo general de *La Dama de las Camelias*, en presencia de varios amigos y compañeros, los cuales casi unánimemente opinaron que la obra era peligrosa y crítica. Armando y Margarita desaprobaron ante el esplendor del padre Duval, cuyas peroraciones fueron calificadas de admirables; y Fechter y yo nos sentimos irritados contra aquel viejo hablador que nos quitaba los efectos... El 2 de Febrero, transformación completa. La sala estaba llena de un público indeciso y agitado. ¿Qué estreno! ¿Qué batalla! El viejo hablador quedó relegado á segundo término, como era natural, y el alma de la multitud se fué hacia los amantes. Hubo un diluvio de lágrimas y una tempestad de aplausos. Yo me figuraba estar soñando, mi cerebro se exaltaba cada vez más, mis nervios estaban en fuerte tensión.

Al caer á los pies de Armando, descubrí un movimiento que había buscado inútilmente durante los dos días anteriores. Caí desmayado al bajarse el telón. Fechter me quiso levantar del suelo, y al hacerlo me desgarró los encajes de mi traje, que habían costado 6.000 francos. Pero, ¿qué importaba! Los dos estábamos en las regiones sublimes y participábamos del inefable júbilo que experimenta el actor al despojarse de su personalidad terrena para revestirse de otra ideal.

Después de medio siglo que ha transcurrido desde entonces, recuerdo con indescriptible alegría aquel gran triunfo.»

EL PRINCESA DE ASTURIAS

Siguen las dificultades.

Tropiézase con grandes dificultades para encontrar las 400 pipas que han de servir de flotador.

En los pueblos viticultores próximos costarán caras. Telegráficamente se ha pedido al Sr. Beránger el crédito necesario para pagarlas.

Los trabajos de seguridad que se han hecho apenas mueven el crucero.

Creo el general Bona que podrá hacer trabajos para que el buque flote en las mareas de primeros de Noviembre; pero no asegura que pueda realizarse, ni que antes de esa fecha no tenga averías.

Se ha calzado la proa del *Princesa de Asturias* para los movimientos de balsa, los cuales ya se han atenuado.

Se han quitado las anclas, cadenas y demás pesos que había en la popa para que ésta hunda menos.

Siguen colocándose las puertas en el segundo fondo.

Parte de la maestranza veló anoche para construir dos flotadores de 30 metros.

Al trasladar unas cadenas sufrió rozaduras el casco del submarino *Peral*, que está en la playa, á pocos metros del *Princesa de Asturias*.

Creo el Sr. Bona que aprovechando la gran inclinación que ha tomado el buque hacia popa, éste podría lanzarse sin necesidad de flotadores.

Las abolladuras que tiene el crucero se las han hecho las almolabas, que al acabarse sobre las anclas, hundieron las planchas del costado del barco.

Las abolladuras las contuvo el mamparo interior colocado en el mismo sitio.

Parece que hay gran divergencia en las opiniones técnicas de los jefes del arsenal.

El general Bona, según algunos corresponsales, está contrariado porque no le dejan volver á Madrid.

EL «ALFONSO XIII.»

Según *El Siglo Futuro*, «las causas de las dos averías que en poco tiempo ha tenido el acorazado no son desconocidas y dependen exclusivamente de la construcción; nos parece, pues, injusta la sumaria, si se dirige contra los marinos tripulantes, y opinamos que es un nuevo desacierto del ministro disponer que salga el barco del Ferrol sin reparar antes los graves desperfectos que lo tienen convertido, como dijimos hace pocos días, en una verdadera canasta.

El *Alfonso XIII.* en el estado que hoy se encuentra, no puede navegar sin correr el riesgo de naufragar, como el *Reina Regente*, al primer temporal. El doble fondo del acorazado lo tiene convertido en depósito de agua que se comunica de babor á estribor. Mientras el depósito está lleno, según dictámen de persona muy competente, todo va bien; pero en cuanto se achica por consumirse parte del agua, carga toda la que queda, que puede llegar á cien toneladas, sobre la banda de inclinación del buque en caso de temporal, aumento de peso que se convierte en peligro inminente de naufragio.»

EL ARTÍCULO DE LE TEMPS

Este artículo, titulado *España y Cuba*, de que tanto han hablado los corresponsales, viene inserto en el número de *Le Temps*, llegado hoy á Madrid.

Dice así, publicándolo nosotros á título de información:

«El general Weyler ha recibido ya los 33.000 hombres de refuerzo, destinados á cubrir las bajas producidas por las enfermedades y el fuego del enemigo, en las filas del ejército de 140.000 hombres que tenía á sus órdenes en el mes de Mayo último. Así, pues, desde el comienzo de la actual insurrección, es decir, desde hace diez y ocho meses, España ha hecho el gigantesco esfuerzo de enviar á través del Atlántico cerca de 180.000 hombres, y de elevar á 200.000 ó más el efectivo de su ejército en la gran isla, comprendiendo las tropas coloniales y los voluntarios.

Es interesante, para medir la extensión de los sacrificios hechos por un Estado cuya población y cuya riqueza son igualmente limitadas, el examinar más al detalle la composición del ejército cubano.

Desde el 8 de Marzo de 1895 al 31 de Septiembre de 1895, se han enviado allí un capitán general (Martínez Campos, que regresó á Europa), 41 generales, 5.834 oficiales y 158.987 soldados.

La imaginación vacila casi ante la idea de lo que estas cifras representan. Ellas atestiguan, por una parte, que el patriotismo español está á la altura del glorioso pasado, de que tiene conciencia; y por otra parte, que la misión asumida por el gobierno de reconquistar Cuba, es la más formidable de las empresas.

Sin embargo, no es posible disimular que, desde un doble punto de vista, la situación es cada día más grave. Militarmente hablando, la extraña parálisis que ha pesado hasta ahora sobre todas las resoluciones y todos los planes de los generales en jefe de Cuba y que se debe probablemente á un conjunto de condiciones morales y materiales, no parece disiparse.

El general Weyler no ha cumplido las halagadoras promesas hechas cuando su nombramiento. Amigos imprudentes se complacieron en marcar por adelantado el contraste entre la rapidez y la eficacia decisiva de los golpes que iba á dar al enemigo con la especie de irresolución y molición de que había dado pruebas, según ellos, el general Martínez Campos. No se ha visto que estas bravatas—de las cuales sería injusto hacer plenamente responsable al general en jefe—hayan, hasta ahora, correspondido á la realidad.

En la actualidad, los primeros rumores, según los cuales el jefe insurrecto Maceo, estaba batido y acorralado en la provincia de Pinar del Río, han sido reconocidos como falsos. El período de los preparativos no ha terminado todavía y

hasta las peticiones de refuerzos no han acabado probablemente.

En el fondo, las cosas siguen en el mismo estado; no hay progreso sensible que registrar, a pesar de los gastos que se valúan en 10 millones de pesos (50 millones de pesetas) por mes, ó sean 600 millones de pesetas por año.

Y aquí viene el segundo orden de consideraciones, á las que hacíamos alusión más arriba.

España tiene necesidad de adquirir á cualquier precio recursos extraordinarios.

Procura, con febril actividad, contratar un empréstito. Confió un momento en que podía encontrar mil millones con una operación negociada con un poderoso grupo de banqueros.

Las condiciones exigidas por este Sindicato para su cooperación, han parecido inaceptables al gobierno. El Sr. Cánovas del Castillo ha manifestado á cierto número de publicistas que España no es Turquía ni Grecia, y que es ultrajarle el pretender imponerle contratos análogos á los que celebran ciertos Estados en quiebra, y que constituyen una enajenación, parcial ó total, de su soberanía.

El primer ministro español ha hablado como siente: es decir, con alteza de miras y nobleza, como un romano que no podía sufrir el menor atentado al honor de su ciudad; mejor dicho, como un español que no sabe olvidar las grandezas de su patria. No dudamos nosotros que este orgullo patriótico sea una fuerza moral de primer orden. Solamente queda al lado de esto la inexorable fatalidad de las cuestiones subalternas y vulgares de procedimientos y medios.

Academia de San Fernando.

Los cuadros.

Nuestro querido amigo el insigne publicista D. Jacinto Octavio Picon, publica hoy en *El Liberal* un notable artículo, demostrando la necesidad de que sean trasladados al Museo del Prado, más de cuatrocientos cuadros de pintores ilustres, nacionales y extranjeros que existen hoy en el local que ocupa la Academia de San Fernando.

Las razones en que funda su artículo el Sr. Picon, no pueden ser más convincentes. Desde el punto de vista meramente artístico, lo racional es que todas las obras notables de la pintura que existen en Madrid, estén colocadas en el Museo Nacional destinado al efecto, donde puedan ser vistas y estudiadas por el público y por las personas inteligentes.

Razon ésta tanto más atendible, cuanto que el local de la Academia de San Fernando carece de espacio y de luces convenientes para que sean apreciadas en toda su importancia artística las pinturas que allí se encierran.

Pero á más de estas razones, existen otras de conveniencia y prevision, que no son menos atendibles y oportunas que las anteriores. Para visitar los cuadros de la Academia de San Fernando, no tiene el público, ni con mucho, las facilidades que tiene para visitar el Museo del Prado. Este edificio, además, por lo mismo que contiene un gran tesoro artístico, está perfectamente acondicionado para que se vea libre de un incendio ó de cualquier otro accidente imprevisto; mientras que el edificio que ocupa la Academia de San Fernando, en cuyo piso segundo se ha instalado la Dirección de Aduanas, en la cual se encenderán muy pronto estufas y braseros, está muy expuesto á cualquier accidente desgraciado.

Nosotros, pues, nos asociamos á la idea del Sr. Picon, idea que consideramos altamente patriótica, toda vez que tiene por objeto dar mayor importancia y mayores seguridades de conservación, á lo que constituye la más grande de nuestra riqueza y gloria artística.

Campana de Cuba

TELEGRAMA OFICIAL.

Ataque en Guantánamo.—Operaciones del general Aldave.—Varios encuentros.—Bajas del enemigo.—Doce rebeldes presentados.

Habana 13 (recibido á las 11:45 noche).—Fuerte partida atacó una compañía de las escuadras de Guantánamo, siendo rechazada. Dejó dos muertos y 10 heridos.

General Aldave, en varios fuegos en los días 10 y 11, tuvo un muerto y ocho heridos.

Los insurrectos dejaron un muerto, llevándose más. Dice hizo 15 heridos, entre ellos el cabecilla Magia Rodríguez.

Voluntarios caballería de Camajuani batieron en Cañas Bravas la partida de Vicuña. Les fueron cogidos tres muertos, uno el cabecilla, que fué reconocido en Remedios.

Los nuestros, un herido. Columna de Barcelona, en diferentes puntos, hizo cinco muertos y tuvo dos heridos.

Batallón San Quintín persiguió á la partida de Sartorius y le hizo tres muertos.

Columna Almansa, en potrero Rosa, hizo tres muertos.

Destacamento de Guayabo (Pinar) sorprendió un grupo rebelde, haciéndole siete muertos. Tuvimos un contuso.

Destacamento Acosta hizo también tres muertos á las partidas de Lucrecio é Ibarra, que fueron batidas por fuerte Martina. Dejaron un muerto. Un voluntario herido.

Presentados ocho en Villas, tres en Matanzas y uno en la Habana.—Weyler.

Telegrama de felicitacion.

El ministro de la Guerra ha enviado un despacho al general en jefe del ejército de Cuba felicitando en nombre del gobierno á las fuerzas de las columnas de Echagüe, Melguizo y Bernal, por el éxito de las últimas operaciones en que han tomado parte.

Tirantez de relaciones.

Dice El Tiempo:

«Se asegura que el general en jefe y el ministro de la Guerra se comunican solo de un modo oficial, habiendo abandonado aquellas otras relaciones personales que completan á las primeras, identificando pensamiento, aspiraciones y criterio, y así no es posible que los asuntos de Cuba marchen regularmente ni con la presteza y la energía que exigen las circunstancias.»

Suscripciones para la marina.

La idea propuesta por la casa Henry Clay de la Habana de abrir una suscripción popular para aumentar la marina de guerra ha sido secundada por otras importantes Sociedades mercantiles.

En las listas de suscripción figuran todos los obreros y elementos muy prestigiosos.

Como resultado de algunos de estos esfuerzos, la Asociación de Dependientes de Comercio, despues de una fiesta brillantísima, entregó anteayer en el arsenal á las autoridades de Marina el cañonero *Dependiente*, construido en Londres, y cuyo importe de 5.000 libras esterlinas ha sido entregado por aquellos.

Ofrecimientos patrióticos.—El marqués de Apezteguia.—Los voluntarios.

Telegrafian á *El Imparcial* que el banquero D. Manuel Calvo y los detallistas han pedido al gobierno que se recarguen todos los tributos en un 25 por 100, dedicando el importe de lo recaudado á la amortización de los billetes, lo cual permitiría ampliar la emisión de estos.

El marqués de Apezteguia, como jefe del partido union constitucional, ha propuesto á la prensa y á los comités de todos los partidos que cesen las polémicas violentas y solo escriban para discutir con templanza, inspirándose en una aspiración de concordia.

Los voluntarios han pedido al general Weyler que disponga de ellos incondicionalmente para la campaña.

Servicios sanitarios.

Hoy saldrá para Pinar del Rio el inspector de Sanidad Sr. Losada, con objeto de completar en aquella zona los servicios sanitarios de la nueva campaña.

El «Satrústegui».

Esta madrugada ha zarpado de Cádiz para Cabo Verde el vapor *Satrústegui*, que conducirá á Cuba los pasajeros y correspondencia que llevaba el *Montevideo*.

FILIPINAS

El «Antonio Lopez».

Este vapor de la Trasatlántica, que llegó ayer á Manila, salió del puerto de Cartagena el 14 de Septiembre, de modo que ha invertido en el viaje veintiocho días.

Conduca á bordo, á más del segundo batallón expedicionario de infantería de Marina, 450 artilleros destinados á reforzar el regimiento peninsular que presta sus servicios en el Archipiélago.

El «Isla de Luzon» y el «Isla de Cuba».

Segun telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica, se sabe que el *Isla de Luzon*, que conducía fuerzas militares, salió de Singapoor anteayer, continuando su viaje á Manila sin novedad á bordo.

También ha llegado á Malta el *Isla de Cuba*, encontrándose sin novedad la tripulación.

El paso del Mar Rojo.

Cartas recibidas de Aden dan cuenta del paso por aquel puerto del vapor *Isla de Luzon*, de cuya llegada á Manila dimos oportunamente noticia.

En las referidas cartas se manifiesta que al cruzar el Mar Rojo, el termómetro indicó 61 grados, y algunos de los tripulantes y pasajeros se sintieron atacados de asfixia.

De 12 fogoneros quedaron dos solamente en disposición de prestar servicio; los panaderos y los camareros se sintieron atacados de asfixia, y también algunos oficiales.

Los soldados se ofrecieron voluntariamente á ocupar el puesto de la servidumbre.

Por fortuna, no ocurrió ninguna desgracia á bordo del *Isla de Luzon*.

Los médicos militares y los de la Compañía Trasatlántica desinfectaban el barco diariamente y atendieron con gran solicitud y cariño á todos los enfermos.

EL SR. GAMAZO EN RUEDA

Valladolid 13.—Ayer estuvo en Rueda el distinguido ex-ministro liberal D. German Gamazo.

Las autoridades le esperaban en la carretera, acompañadas del pueblo en masa, que ha hecho al ilustre hombre público un recibimiento entusiasta.

La campana del pueblo fué echada á vuelo y se dispararon infinitas de cohetes.

Despues se verificó una reunion en el Ayuntamiento, pronunciando el Sr. Gamazo un notable discurso recomendando al pueblo de Rueda que conserve eterna gratitud al gobierno, presidentes de las Cámaras y á la prensa, y propuso que se ponga á una de las nuevas calles el nombre de *La Prensa*.

Hablaron también en el mismo tono el alcalde y los diputados y senadores por la provincia, Sres. Arce, Cano y otros.

El Sr. Gamazo visitó luego las ruinas de la barrada incendiada y el Asilo Hospital.

El barrio llamado de Gamazo se emplazará á la izquierda del pueblo. Se compondrá de casas de 2.500 pesetas.

Las de 1.500, ya comenzadas, se hallan en un extenso solar inmediato al pueblo. Se reconstruirán muchas quemadas.

Al despedirse el Sr. Gamazo para volver á Valladolid, fué objeto de una mani-

festacion de gratitud por parte del pueblo de Rueda.

ASIGNACIONES de Ultramar.

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una real orden modificando en algunos puntos las disposiciones dictadas sobre el pago de asignaciones á las familias de los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa de todas las armas que sirven en Ultramar.

Las modificaciones son las siguientes:

1.ª Que por la Caja general de Ultramar se satisfagan las asignaciones que en la actualidad vienen pagándose en esta corte por los cuerpos de Infantería y Caballería, y, en general, por todas las unidades que las tienen á su cargo.

2.ª Que en las capitales en que existen Depósitos para Ultramar, sean estas dependencias las únicas encargadas del pago de dichas asignaciones que también vienen satisfaciéndose por diferentes cuerpos y unidades.

3.ª Que en los puntos donde no existen dichos Depósitos, se encarguen del mencionado pago las zonas de reclutamiento, y, en su defecto, si no las hubiere, los regimientos de reserva de infantería y caballería; y

4.ª Que las demás poblaciones en que no exista ninguna de estas unidades, cuidará del servicio de que se trata la zona de reclutamiento, regimiento de reserva ó cuerpo de la guarnición más próximo á la en que residan los perceptores de las asignaciones.»

SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina.

S. M. la Reina firmó ayer tarde los siguientes decretos:

De Hacienda.—Nombrando inspector de Hacienda á D. Eustaquio Lopez Pulido.

—Idem tesorero de la direccion general de la Deuda pública á D. Carlos Torrijos.

—Idem oficial de la secretaría del ministerio á D. Gerardo Gavilanes.

De Estado.—Aprobando una propuesta de cruces y encomiendas de Carlos III é Isabel la Católica.

—Autorizando á D. Felipe Garcia Oñiveros para firmar el tratado de extradición con la República de Honduras.

Un rayo en Palacio.

Mientras S. M. firmaba ayer tarde, cayó una exhalacion en el para-rayos de la torre de cristal de Miramar.

La descarga sintióse en todo Palacio, pero no causó alarma en S. M. el Rey ni en sus augustas hermanas.

La reina de Portugal.

El día 20 del actual saldrá de Lisboa la reina doña Amelia de Portugal, y en un tren especial viajará de riguroso incógnito.

Bendición apostólica.

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Roma, en el que se le participa que Su Santidad ha concedido la bendición apostólica *in articulo mortis* á la señora marquesa de Casa-Pavon.

Cuestion personal.

Háblase en San Sebastian de una cuestion personal surgida entre los diputados á Cortes Sres. Sanchez Toca y Llorens, con motivo de las gestiones que se practican para que á la fábrica de Eibar le sea concedida la construcción de fusiles Maüser. En la solucion del asunto intervienen amigos de ambos.

Concierto suspendido.

Por causa del mal tiempo ha acordado el Ayuntamiento suprimir el concierto que habia de celebrarse en el boulevard.

La Infanta Maria Teresa.

El santo de S. A. la Infanta doña María Teresa se celebrará mañana en el Palacio de Miramar con una solemne misa y un banquete de familia.

Comentarios á una entrevista.

Conocer el señor duque de Tetuan de que en Madrid era objeto de comentarios la entrevista que el telegrama de una Agencia suponía que habia celebrado con el marqués de Reverseaux, ha manifestado, para probar la inexactitud de la noticia, que el embajador de Francia marchó hace dias de San Sebastian, y que sólo habia recibido la visita del secretario de la embajada, Mr. Pasteur, que fué á verle para darle cuenta del telegrama en que el gobierno francés hacia presente al nuestro su gratitud por el auxilio que el vapor *Sevilla* habia prestado en aguas de Alhucemas á un barco francés.

Mar duro.

A consecuencia del estado del mar, hace cuatro dias que no salen embarcaciones del puerto de San Sebastian.

Continúa haciendo mucho frío.

LOS LIBERALES INGLESSES

Gladstone y los armenios.

Londres 13.—Ha llamado la atencion lo que dice un periódico liberal de que algunos entusiastas de la causa armenia tienen el propósito de elegir diputado á Gladstone para que éste pueda volver al Parlamento en Enero próximo é iniciar una enérgica campaña á favor de los cristianos de Oriente. Se añade que se ha hecho esta proposicion á Gladstone y que se espera que acepte, habiéndosele dado á elegir varias circunscripciones donde los liberales tienen indiscutible mayoría.

William Harcourt.

Londres 13.—Asegúrase que el ilustre político y ex-ministro liberal William Harcourt trata de abandonar la vida parlamentaria, relacionándose este suceso con las divergencias surgidas en el seno del partido liberal.—*Fabra*.

Agresion de los rifeños.

Por el ministerio de Estado se darán las gracias al capitán y tripulacion del vapor *Sevilla*, en nombre del gobierno de la República francesa, por el eficaz auxilio que prestaron al barco *Prosper Corini* en las aguas de Alhucemas.

El gobierno del Sultan enviará inmediatamente un bajá con askaris para intimar á las labillas de Bocoýá la entrega de los cautivos.

El «Guervo» y el «Destructor».

En vista del accidente ocurrido al cañonero *Guervo*, cuyas averías no podrán ser remediadas con la urgencia que reclama la comision que tenia que desempeñar, se ha dispuesto por el ministerio de Marina que saliese inmediatamente el cañonero torpedero *Destructor* á recorrer las costas de Melilla.

La orden dada ha sido de que ayermismo, por la tarde, saliera el torpedero citado.

Por telegrafo.

EXTERIOR.

Los chinos no se descuidan.

Paris 13.—El gobierno del Celeste Imperio ha encargado á ingenieros franceses y á la industria de nuestro país la reconstruccion del arsenal de Fout-Cheou.

Marinos en tierra.

Paris 13.—En virtud de la reorganizacion dada á la Escuela superior de Marina de Tolon, ésta quedará establecida en Paris.

Una vela á San Miguel....

Berlin 13.—El ministro interino de Negocios extranjeros de Rusia, Sr. Chikchikine, almorzó hoy á la mesa del Emperador Guillermo. Por la tarde visitó al Canciller del Imperio, príncipe de Hohenlohe, y despues al Sr. Marshall Bienberstein, secretario de Estado de Alemania y Prusia.

El Congreso socialista.

Berlin 13.—El Congreso socialista reunido en Gotha, ha tratado con extension de la cuestion relacionada con la prensa socialista.

Algunos oradores han atacado vivamente con este motivo al ciudadano Liebknech, quien ha presentado la dimision de su cargo de director del periódico *Vorwaerts*.

Procedimientos africanos.

Tanger 13.—El ex-Visir Djamaí, que se hallaba preso en Tetuan, ha sido encontrado muerto en su calabozo.

Créese que ha sido asesinado.—*Fabra*.

Huelgas.

Paris 13.—Continúan las huelgas en la region minera de la Grande Combe. Se ha reforzado la gendarmería en aquella cuenca carbonifera ante el temor de que los huelguistas intenten perturbar el orden público.

Nota diplomática.

Roma 13.—Anuncian los periódicos que la embajada de Italia en Constantinopla dirigió á la Sublime Puerta una nota, concebida en términos muy enérgicos, llamando la atencion del gobierno otomano sobre el asesinato de un joven italiano, durante la reciente matanza de cristianos en Constantinopla. La nota añade que la semejanza del hecho con el del padre Salvador, asesinado hace un año, es una nueva prueba de las declaraciones contenidas en la nota colectiva dirigida al gabinete turco por diversas embajadas, con motivo de los vandálicos atropellos de que há poco han sido víctimas un gran número de cristianos residentes en aquel imperio.

La nota termina pidiendo el ejemplar castigo de los culpables y el pago de una indemnizacion á favor de la familia de la víctima.

El asesinato de Stambuloff.

Sofia 14.—Ante el tribunal de primera instancia de esta capital no ha comenzado hasta ahora la vista de la causa seguida con motivo del asesinato del presidente del Consejo, Stambuloff, á pesar del tiempo transcurrido desde que se perpetró el crimen.

La audiencia de ayer se limitó á la lectura del acta de acusacion.

El tribunal ha ordenado que se apele á la fuerza para conseguir la comparecencia de varios testigos que se encuentran ausentes y se muestran rehacios á prestar declaracion.

Tynan en libertad.

Nueva-York 14.—La mujer de Tynan, preso, como es sabido, en Boulogne, ha recibido un telegrama de su marido, en el cual éste le anuncia que ha sido puesto en libertad.

INTERIOR.

Relevo de guarniciones.

Tarragona 13.—El regimiento de Navarra, de guarnicion en esta capital, ha salido hoy para Barcelona, siendo relevado por el de Luchana.

A dicho regimiento, que ha permanecido nueve años en esta capital, se le ha hecho una cariñosa despedida.

También hoy ha salido de Reus para Barcelona el regimiento de caballería de Tetuan, siendo sustituido por el de Alcántara.

Alstando incautos.

Coruña 13.—Un periódico carlista de Santiago asegura que en aquella ciudad están reclutando gente para un supuesto levantamiento, y que ha aconsejado á sus correligionarios que no se dejen engañar, puesto que se trata de embarcar á los incautos que caigan en la red.

Tropas á Filipinas.

Palma 13.—Hoy se han embarcado en el vapor-correo de Filipinas los soldados que en el último sorteo celebrado entre los batallones regionales de Baleares les tocó en suerte formar parte de la expedicion con destino al Archipiélago.

Fueron despedidas las tropas con entusiasmo.

De La Granja.—El frío.

San Ildefonso 13.—Ayer amanecieron nevados los cerros y pinares próximos. En la poblacion, aunque poco, nevó también. Ha descendido considerablemente la temperatura, llegándose á sentir un frío intenso.

La Infanta doña Isabel, acompañada del ministro de Holanda y de su sobrino D. Carlos Caserta, salió de expedicion al sitio conocido por Peña Citores, encontrándole nevado. La comitiva regresó á este real sitio á las nueve de la noche.

Han salido para Madrid los los heridos á consecuencia del siniestro ferroviario. Van muy mejorados.

Tem oral en Palma.—Frio y lluvia.

Palma 13.—Reina gran temporal en este puerto.

Desde esta mañana la temperatura ha cambiado bruscamente. Hace un frío intensísimo, como no se ha conocido aquí jamás.

Desde ayer está lloviendo.

Suicidio en Vallacoia.

Valladolid 13.—Se ha arrojado al Pisuerga el estancero de esta ciudad F. U., viudo y con tres hijos.

También se ha suicidado hoy, disparándose dos tiros en la cabeza, un sujeto de treinta y dos años, vestido con traje de charro.

Temporal en Bilbao.

Bilbao 13.—Reina gran temporal en la costa del Cantábrico. Los vapores entran en el puerto con cuatro dias de retraso. Por temor á naufragar, los pescadores se abstienen de dedicarse á sus faenas.

Muerto por la electricidad.

Barcelona 13.—En la fábrica de electricidad de Torleses una descarga de fluido ha dejado muerto instantáneamente á un obrero.

El Sr. Moret en Zaragoza.

Zaragoza 13.—A las once de la noche ha llegado el ilustre ex-ministro liberal D. Segismundo Moret, que viene á presidir los Juegos florales.

Una comision salió á recibirle á la estacion inmediata, y en la de esta capital le esperaban el Ayuntamiento bajo banderas é infinidad de amigos particulares y políticos que le tributaron un entusiasta recibimiento.

El Sr. Moret se hospeda en el hotel Universo.

Los obreros andaluces.

Lucena 13.—La crisis agricola se agrava. La cosecha ha resultado casi nula. Se ha perdido el fruto de todos los olivares. Miles de trabajadores se encuentran sin ocupacion, siendo su situacion realmente desesperada.

En número de 400, los braceros se reunieron ayer, pidiendo al alcalde que les proporcione trabajo.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Trasladando á D. José Serrano Perez, juez de primera instancia de Almaden.

—Dictando reglas para la colocacion de los funcionarios judiciales excedentes.

Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada don Federico Sanchez de Molina y Perez y D. Lorenzo de Visa Molinos.

Hacienda.

Aprobando el reglamento para la ejecucion de la ley reformada de 15 de Septiembre de 1892, sobre el impuesto del timbre del Estado.

Gobernacion.

Disponiendo que durante la ausencia del marqués de Lema se encargue de la Direccion de Correos y Telégrafos, el marqués del Vadillo.

AL MENUDEO

Cédulas.

El plazo de cobranza voluntaria en el impuesto de cédulas personales, termina el día 30 del próximo mes de Noviembre.

Taquigrafía.

A las nueve y media de la mañana del día 16 del corriente darán principio las clases de taquigrafía en la Sociedad Económica Matritense.

Conversion.

Dice *El Correo Español*: «Ha abjurado sus errores racionalistas y masonicos el antiguo administrador que fué de *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, Sr. Matar

La reunion tiene por objeto hacerles presente las quejas que contra ellos tienen presentadas los obreros panaderos.

«Meeting» socialista. Los socialistas celebraron ayer un meeting en el Liceo Rius.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Morato, Diego y Sinal, criticando la colonización burguesa de España y dirigiendo censuras al gobierno y a varias personalidades.

Hizo el resumen el compañero Iglesias, que dió cuenta también de los acuerdos adoptados por el congreso de Londres.

Policia judicial. Parece que adelantan los trabajos para la creación, en breve plazo, de este nuevo Cuerpo.

Las plazas que han de proveerse son once, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas.

La plaza de primer jefe será desempeñada por un coronel del ejército, que designará el capitán general de este distrito.

Anoche indicaba un colega que, para la plaza de segundo jefe, es casi seguro sea nombrado el ex-director de la Cárcel Modelo, D. José Millán Astray.

Círculo de Bellas Artes. En la elección celebrada en el Círculo de Bellas Artes, para los cargos de tesorero y secretario, ha resultado reelegido para el primero D. José Suarez, y elegido para el segundo, por gran número de votos, el distinguido paisajista D. Juan Espina.

La seccion de Pintura de dicho Círculo eligió para los cargos vacantes en la misma, en la junta verificada anoche: Presidente, D. Joaquín Sorolla.—Vocales: don Antonio Muñoz Degraín.—D. Eugenio Lemus.—D. Ramon Pulido.—D. Juan Cardona.—D. Tomás Campuzano.

El teatro-circo de San Sebastian. El teatro-circo de San Sebastian ha sido vendido en 93.000 duros y será derribado en el próximo año, edificándose en su solar un convento para las monjas Reparadoras.

Redencion del servicio militar. Asciende á 100.500 pesetas la suma re-

caudada hasta la fecha en Orense por reducciones del servicio militar.

D. José Alarcón. Ha fallecido en Santiago de Cuba el fiscal de aquella Audiencia territorial, don José Alarcón y Jimeno, persona muy estimada por sus dotes de ilustración y talento.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame.

El Czar en Francia.—Incidente del viaje. Segun el Gaulois, Nicolás II, al despedirse de M. Félix Faure en la estacion de Chalons, le dió un apretado abrazo.

M. Faure, en cambio, dió dos sonoros besos al Czar.

Inversosímil parece la escena.

LOS TEATROS

Colon.

Anoche debutó en este circo una niña de unos nueve años de edad, la cual hizo maravillosos ejercicios en el velocipedo, con una seguridad asombrosa.

Clotilde Picot, que es el nombre de la niña, llegó de Zaragoza en el tren de las nueve, y se presentó en la pista á las diez y media. A pesar de venir cansada, dió pruebas de gran agilidad.

El público, que por lo desahucado de la noche era poco numeroso, premió con grandes aplausos á la pequeña artista.

Los japoneses y los hermanos Hernandez continúan siendo muy aplaudidos, así como el modesto artista Sr. Rubio, por la precisión con que prepara y arroja los trapecios.

Moderno.

Mañana se verificará el beneficio de la señora doña Matilde Lombardo, con la aplaudida opereta en tres actos, del maestro Sarriá, *Il baboe l'intrigante*, y la popular zarzuela del maestro Caballero, *El duo de La Africana*.

El Español.—Abono. Dice *El Imparcial* que el abono asciende nada menos que á 90.000 pesetas.

que se ha ocupado la prensa, no ha sido en las oficinas de recaudación, sino en la casa comercial de los Sres. Gamba, que se halla instalada en el mismo edificio.

Estafas en Correos. El juez instructor de esta causa, don Baldomeo Gullón, se ha constituido esta tarde en la Cárcel-Modelo, acompañado del actuario Sr. Donay, con objeto de celebrar un cargo entre el comerciante de Bilbao y Páco Estrada.

Paroca que en la declaración que dicho comerciante prestó en Bilbao, resultaban nuevos cargos contra Estrada.

Delegados de Vigilancia. Por conveniencias del servicio han sido trasladados el delegado de Vigilancia de la Universidad, Sr. Carrasco, al de Palacio; y el de este distrito, Sr. Vinier, al Hospital; y el este distrito, Sr. Chiche, á la Universidad.

Captura importante. El sargento de la comandancia de Bajoz, D. Pedro Navarrete, ha capturado en esta corte, y puesto á disposición del gobernador, para que ordene su conducción á la citada capital, á Mariano Jimenez Castro, autor de un importante robo cometido en Alameda de Irujo, y al cual habia venido persiguiendo.

El ilustre general Martinez Campos hace dias que padece de dolores reumáticos, que le molestan bastante.

Hoy, por fortuna, se encuentra un poco mejor.

El cementerio del Este. Con respecto á la exhumación de cadáveres en el cementerio del Este, han dicho esta tarde en el Ayuntamiento:

Que la que se va á hacer este año es análoga á las hechas en los anteriores con las sepulturas temporales que habian cumplido el plazo legal de los cinco años, ocurriendo ahora que algunas exceden en dos y tres del plazo fijado.

Que la higiene nada puede padecer con esto, pues se exceptúan de la exhumación las sepulturas de los fallecidos del cólera y la gripe, y que la época en que se va á hacer no es caprichosa, sino la que ordenan las disposiciones vigentes, que mandan se haga dicha operacion desde el 3 de Noviembre al 31 de Marzo; medida además autorizada por la Junta de Sanidad y el gobernador de la provincia.

Por último, se dice que á las familias interesadas se les concede un plazo hasta el 25 del corriente, para que puedan hacer las renovaciones de sepulturas que deseen.

A MELILLA. Vapor-correo de Cuba.—El Princesa de Asturias. Cádiz 14 (1 tarde).

Ha zarpado para Melilla el caza torpedero Destructor. Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor Don Alvaro de Bazán, conduciendo correspondencia y seis pasajeros.

El Princesa de Asturias continúa en el mismo estado y se siguen los trabajos con actividad.—Mencheta.

Balance del Día. Mientras padezcamos la desgracia de las insurrecciones de Cuba y de Filipinas, é interin, por virtud de alguna ventaja decisiva, pueda el espíritu público poner tranquilamente su atención en otras cosas, fuerza es que acusen las impresiones de la prensa una monotonía desesperante por ser preciso hablar siempre de la misma materia con aquella prioridad que su gravedad requiere.

*En otras circunstancias, ya las medidas de gobierno, ya la situación de los partidos políticos, cualquiera otra manifestación de la vida económica ó jurídica, daría motivo á comentarios más ó menos vivos y justificados.

Ahora están pasando inadvertidas casi, las cosas más estupendas, como ocurre, por ejemplo, con el caso del director de La Justicia, que es un caso de evidente arbitrariedad, segun los resultandos y considerando de la sentencia del Supremo, de que ayer dimos idea.

De haberse producido este caso en Inglaterra, en Francia, en Alemania mismo, la opinion se habria agitado profundamente, y de existir en España una opinion sana, en vez de estos sacudimientos neuróticos á que estamos entregados, el oleaje habria llegado á las nubes.

Tanta es la postracion, sin embargo, que apenas la prensa misma—á quien tanto importa—se ha ocupado del suceso, cuando la verdad es que, país donde pasan las cosas que tan valientemente ha expuesto el primer tribunal de la nacion, sin enérgica protesta, es un país sin libertad y sin justicia, y por completo entregado á la arbitrariedad.

El telegrama de Filipinas facilitado hoy por el gobierno, tiene solo importancia secundaria, como no sea para el sargento salvado, que la tiene muy principal.

De Cuba no se han facilitado, á la

hora en que escribimos esta seccion, nuevas noticias.

Las particulares, segun hemos oido en los correos de periodistas, dicen que se han recibido ya noticias en la Habana de los encuentros verificados en el Camagüey entre tropas del general Jimenez Castellanos, y fuerzas de Máximo Gómez y de Calixto García.

Segun estas noticias, nuestras tropas, en número de 1.600 ó 1.800, tuvieron, en los dias 4 y 5, 16 encuentros con 5.000 rebeldes, saliendo en todos victoriosas; que los rebeldes lanzaron centenares de granadas, teniendo muchas bajas, siendo las nuestras de 60 á 70, entre muertos y heridos.

También se habla de otro encuentro en Bejucal contra la partida de Delgado, á la cual algunas compañías del regimiento de caballería de Pizarro hicieron 26 ó 28 muertos.

Estas noticias, por acusar actividad en nuestras columnas, producen grata impresion, como asimismo la causan buena, los partes de esta mañana de *El Imparcial*, hablando del buen espíritu de la poblacion peninsular.

Mucho se va acentuando en Inglaterra la opinion contra el gobierno del Sultan y en favor de los armenios.

No solo las oposiciones, sino el mismo gobierno, usan un lenguaje favorable á la intervencion.

Los telegramas hablan también de la agitacion filibustera en Francia; y aunque *Fabra* da siempre estas noticias con atenuantes que, por lo repetidas, pierden espontaneidad, no deja de ser extraño que en un pueblo que tantas amistades nos ofrece, haya atmósfera poco favorable á nuestra causa.

Manila 14 (recibido á las 5:15 tarde).—Capitan general á ministro Guerra: *Columbia 13 Octubre 1896*.—Esta madrugada ha empezado el movimiento de tropas para establecer las nuevas líneas. Masas rebeldes se mueven tambien para impedirlo.—Blanco.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE OCTUBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 13, Dia 14, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id., serie E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista, 22'40 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 30'81 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

PARIS 14 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 60'88. ASPECTO DE LA BOLSA. La misma situacion de ayer; esto es, continúan sostenidos los cambios de los efectos públicos, adquiriendo una pequeña ventaja.

La contratación más en calma, limitándose el número de operaciones realizadas. La Deuda exterior viene cotizada de París á primera hora á 60'88 por 100, ó sea con 40 céntimos de mejora sobre igual cambio de ayer.

El papel de giros sobre el extranjero tiene en su beneficio una corta baja; esto es, los francos se han cotizado con el 22'45 y 22'40 por 100; y las libras esterlinas á 30'82 y 30'81 pesetas una.

No se han cotizado las acciones del Banco de España. Las de la Compañía de Tabacos con 2'50 por 100 de mejora en su cambio; esto es, á 214'50 y 214 por 100.

Las de la Compañía de Electricidad de Chamberi, 1.ª serie, alcanzan sobre la par la prima de 3'90 por 100. Las del ferro-carriil de Langreo de 475 pesetas, con todo el desembolso se han cotizado á 44 por 100.

Los efectos públicos han seguido este orden en su cotizacion: El 4 por 100 interior al contado á 63'10 títulos de la serie F, y 63'15 los de la E. A fin de mes entre 63'20 y 10, terminando á 63'10.

La Deuda exterior de 73'90 á 74 por 100 al contado, y de 73'90 á 74'05 á fin del corriente. El 4 por 100 amortizable á 74'60 y 74'65.

Los billetes de Cuba de 1886 de 83 por 100 á 85'85. Los de 1890 á 71'65 y 60.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104 por 100. Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63'10 dinero. Bolsa de Barcelona. Barcelona 14 (3'21 tarde).

Interior, 4 por 100, 63'27.—Exterior, 4 por 100, 74'27.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 85'75.—Cubas, 1890, 71'75.—Nortes, 23'25.—Colonial, 0'00.—Francia, 0'00.—Orense, 13'20.—Arnis.

La Sucursal de «La Equitativa» en España, ha pagado á sus asegurados desde 1882, en que fué legalmente autorizada por real orden de 10 de Octubre de dicho año, al 30 de Septiembre de 1893 la suma de 14.310.903'02 pesetas, en la forma siguiente:

Table with columns: Pesetas. Rows include Por defuncion, Dotales y acumulaciones vencidas, Otros pagos: Dividendos, rentas vitalicias, etc., Total.

Madrid 1.ª de Octubre de 1896.—Por la Sucursal, el gerente.—M. Rosillo.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELA CO 20—MAYOR—20 Gran surtido de Alfombras y Tapices PRECIO FIJO

CHARADA. Dándose mucho dos tercias me encontré anteayer fumando á un condiscipulo mio llamado Jacinto Pando.

Jamás buena terciá quinta en el examen sacó, mas le dieron un destino y los estudios dejó. —Me alegro verte, muchacho, alborozado exclamó.... Dame un cuatro dos, que el puro parece que se apagó. ¿Sigues siendo liberal? yo ya no sé lo que soy.... Por un dos tres cuatro cinco me tiene mi jefe hoy.

Si ahora hubiera inquisicion te apuesto, querido amigo, que un primera dos de fé habrian de hacer conmigo. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CU RRU TA CO. La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 15º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 16º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 711.—Variable.

CULTOS. Santo de mañana.—Santa Teresa de Jesús, San Bruno y San Severo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), donde se celebrará fiesta á Santa Teresa con misa solemne á las diez en la que predicará el Sr. Corrales, y por la tarde, á las tres, solemnes vísperas, novena rezada y reserva.

En San José fiesta á Santa Teresa de Jesús con misa solemne á las diez en la que predicará el Sr. Reina, y por la tarde, á las cuatro y media, continúa la novena y será orador el P. Pompilio Diaz.

Funciones para mañana. ESPAÑOL.—Primer jueves de abono.—A las 8 1/2.—El desdén con el desdén.—El fandango de candil. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Miel de la Alcarria.—Sinceridad. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—La triple alianza (debut de doña Trinidad Pérez).—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—El gaitero.

MODERNO.—Turno 2.º—A las 8 3/4.—Beneficio de la señora Lombardo.—Il baboe l'intrigante.—El duo de La Africana. LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—¿Quiere Vd. comer con nosotros?—A las 9 1/2.—La praviña.—A las 10 1/2.—El barbero de Sevilla.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 9 3/4.—Las peluconas (estreno).—A las 10 3/4.—Las mujeres.—A las 12.—Los golfos. ESCLAVA.—A las 8 1/2.—La madre del cordero.—A las 9 1/2.—El vivo retrato.—A las 10 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

PARISH.—A las 8 1/2.—La tonta.—A las 9 1/2.—La isla de San Balandran.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 11 1/2.—La chula. ROMEA.—A las 8 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—A las 9 3/4.—Su majestad la tiple.—A las 10 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—A las 12.—He dicho, ó la casa del diputado.

MARTIN.—No se ha recibido el anuncio. TEATRO CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran espectáculo.—Tomarán parte la troupe imperial japonesa, los hermanos Hernandez, Mr. Ardeums y los principales artistas de la compañía.

EUSKAL-JAI.—A las 3.—Gran partido entre Lasarte y Orío, contra I. Brau y N. Salazar. MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Preparativos.

Londres 14.—Una nota oficiosa dice que se ha juzgado necesaria la presencia en las aguas de Zanzibar de los buques *San Jorge* y *Gibraltar*, ante las eventualidades que puedan surgir de la fuga de Said Khalid, autor del fracasado golpe de Khatid en aquella sultanía.

Explosion. Nimes 14.—En la casa de la Gran Comber, donde ayer tarde estuvieron reunidos los mineros partidarios de la vuelta al trabajo, ha estallado un cartucho de *grisutina* durante la noche última, originando algunos daños materiales.—*Fabra*.

INGLATERRA y la cuestion de Oriente. La expedicion á Dongola.—El discurso de un ministro.

Londres 14.—El Sr. Hicks Boach, canceller del Echiquier (ministro de Hacienda), ha pronunciado en Darlington un discurso de verdadera importancia. En él, refiriéndose á la cuestion de Oriente, atribuye al Sultan las matanzas de los armenios y lamenta que el tratado de Berlin no autorice la intervencion aislada de Inglaterra, por la oposicion que suscitarian las potencias. Estas, sin embargo —añadió— deberian proceder de acuerdo con la Gran Bretaña para obligar al Sultan á que ponga en ejecucion las reformas que le han sido exigidas.

Inglaterra no tiene en este asunto otro interés que el bien de la humanidad. En lo que á la expedicion á Dongola se refiere, el orador hizo constar que dicha expedicion se ha realizado en nombre de la humanidad, y para poner término á las atrocidades de los derwiches. «La ocupacion de Egipto—dijo por último—es pesadísima carga que la Gran Bretaña solo por filantropía soporta.»

Los Estados-Unidos. Nueva-York 14.—No se confirma el rumor de que el gobierno americano haya ordenado al Sr. A. W. Torrell, ministro de Constantinopla, que se embarque en Smyrna á bordo del crucero de guerra *Bancroft* y se dirija á Constantinopla, pasando por los Dardanelos, con auxilio de la escuadra, si fuese necesario, y lo consentian las potencias.

Sabido es que Turquía se negó á autorizar al buque americano de estacion en las aguas de Turquía para que fondeara en Constantinopla.—*Fabra*.

Los laborantes franceses. Paris 14.—Los laborantes cubanos residentes en Francia que tan pocas simpatías encuentran, pues la opinion sensata de este país es de todo punto favorable á la causa de España y á sus legítimos derechos, están haciendo una propaganda para traerse á los partidos extremos, incluso á los socialistas. Al efecto, tratan de promover meetings en las grandes ciudades.

El primero se celebrará hoy en una cervicería de Marsella, donde un francés, el ciudadano Steons, que se titula secretario de la junta francesa de Cuba Libre, pronunciará un discurso declamatorio en defensa de los vándalos de la manigua.

Se sabe, además, que el diputado radical Carnaud y otros exaltados marseleses, harán uso de la palabra en el misentido.

Los laborantes que costean estas manifestaciones públicas, tratan de presentárselas como debidas á la iniciativa franco-cesa.

Es inútil añadir que la mayoría de la prensa francesa no concede importancia á estos hechos, de que solo damos cuenta á título de informacion y para poner de manifiesto los precedimientos á que apelan algunos emigrados cubanos.—*Fabra*.

Rectificacion agradable. Manila 14.—Relacion recibida de Mindanao, no figura como muerto ó herido sargento Juan Velez Pereira, que comprendí mi telegrama del 10.—*Echague*.

EL PRINCESA DE ASTURIAS Junta de generales. Bajo la presidencia del general Beranger se ha reunido esta tarde en el ministerio de Marina la junta de generales de la Armada, para tratar de lo sucedido en la botadura del *Princesa de Asturias* y de la situacion actual del barco, oyendo al ingeniero de la Armada Sr. Castellote, que ha llegado hoy, procedente de Cádiz.

Todos los generales que han asistido á la junta se han ratificado en cuanto manifestaron en la reunion anterior, asegurando que el barco no ha sufrido desperfectos en su estructura, y que no corre peligro serio.

El ingeniero Sr. Castellote expuso que las abolladuras que tiene el casco son averias locales sin importancia, y que las sufrió el barco al apoyarse sobre algunos cuerpos duros en el último intento de lanzamiento.

La solidez del conjunto del casco ha sido examinada detenidamente, poniéndose señales en distintos puntos del barco, y no se ha observado la menor indicacion de quebrantamiento.

La inmovilidad del barco ha quedado asegurada, colocándose fuertes maderos debajo de la quilla en la extremidad de proa y apuntalando verticalmente los costados para que el peso del casco no grave sobre la parte resentida de la grada y se produzcan nuevas depresiones del terreno.

Se está estudiando la aplicacion de flotadores que levanten la popa del buque hasta el dia 5 de Noviembre que se procederá al lanzamiento definitivo aprovechándose la gran marea.

Para evitar que el barco quede encallado en la orilla del caño opuesta á la grada, se han colocado delante del casco, á cierta distancia, fuertes calabrotes que tendrá que romper el barco, consiguiéndose así quitarle la velocidad de la arrancada y desviarlo en la direccion del caño.

A la junta han concurrido los señores Butler, Martinez Espinosa, Bermejo, Sanchez Barcáiztegui, Montojo, Galvez, Plá, Terry, Torrelló, Ferrandiz y Castellote.

El inspector general de ingenieros de la Armada, D. Casimiro Bona, continuará en el departamento de Cádiz desempeñando su cargo de inspector de los trabajos del arsenal.

Es posible que el Sr. Sagasta salga para Fortuna de mañana á pasado. Los duques Wladimiro. San Sebastian 14 (11'45 m.). Llegaron los duques Wladimiro.

Les esperaba en la estacion el duque de Sotomayor, quien en dos carruajes de la Casa Real los llevó á Miramar, á saludar á SS. MM. Almorzaron con la familia real. Al anocheecer regresaron á Biarritz.—*Mencheta*.

Robo en Valladolid. El ministro de Hacienda ha recibido hoy una carta del delegado de Hacienda de Valladolid, en la cual le dice que el robo verificado en aquella poblacion, del

Es el mejor. Siempre cura! Precaución contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales...

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

MÁQUINAS PARA COSER

Primera casa en composturas. Veintidós años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCA SION

BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

SOLUCION PAUTAUBERGE. Los numerosos médicos que emplean la solución Pautauberge al cloruro-fosfato de cal creosotado la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las enfermedades del pecho.

EPILEPSIA. Los accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepileptico de F. Urgel. Se expende, farmacia del autor, Riera, 22, Vich. Al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1 duplicado, y Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman el dolor, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. con escalas en Puerto-Rico, Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuraochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hyogo y Yokohama.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO. con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Geta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Vaca de 4.ª a elegir a pídese 2.ª 3 rs.; faldá y pecho a 2; pierna y chuletas carnero 3 rs. Mayor, 46 y Espíritu Santo, 13.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados. ABSOLUTA PUREZA y delicada paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre. En Madrid: BITTINI y C.ª Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincia y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

PORTERIA. La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido viudero. Razon: Molino de Viento, 29, 3. Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

Los GRANDES REMEDIOS del DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervio o Howard.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Aceite Neuwert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el cerumen, y hace más sensible el oído a las vibraciones de la voz.—4 pesetas. Para curar el reumatismo.—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómease Antirreumático Reysser.—10 y 4 ptas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómease el Antiblenorrágico Icel. Contra la sífilis, el AntiSifítico Couper.—4 ptas. cada uno. Siempre dan buenos y rápidos resultados. Impotencia.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud. Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Glower.—4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la letargia de aliento. Útiles a los asmáticos y tísicos.—2 ptas. frasco. De venta y prospectos en Madrid, Borghini y C.ª, Valverde, 11; Barcelona, Fernando VII, 7; Valencia, droguería San Antonio; Zaragoza, Coso, 33; Valladolid, Orates, 3; Bilbao, Ascao, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Compañía, 15; Granada, San Jerónimo, 13, y demás boticas y droguerías de España.— Van por correo.

Leyes de Hacienda de España

FOR DON LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑON ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID. Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes de 27 de Enero 1892 y 6 Julio 1894. Dos volúmenes en 5.ª mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, Teletelera, etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en provincias. DE LOS MISMOS AUTORES Leyes Civiles de España. Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición). Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

Nunca las cápsulas PERUBIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las Hemorragias (purgaciones), Gonorreas y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 85 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. Borrell Hermanos Puerta del Sol 5 Madrid Asalto, 52, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

CHOCOLATES SUPERIORES. Tés y cafés selectos, riquísimos bombones de chocolate, variadas cremas, caprichos de novedad para regalos. MATIAS LOPEZ 25, MONTERA, 25 IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario. EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO. Se vende a DOS pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquico a los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franquico ó giro de fácil cobro.

TISIS. Los catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Pildoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas. Venta, Valverde, 11, botica.

etbre. 14) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 61) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS —Amigo Theligny, los hombres de vuestro temple son raros, y no conviene exponerlos en escaramuzas ni aventuras en choques de tal clase. Dámne palabra de honor de que no mandareis la salida, ó rendido de cansancio é insomnio como me hallo, no me voy de la muralla.

—Al instante los tenéis aquí, mi teniente—respondió el abanderado. —¿Cómo puede ser, si no he dado ninguna orden? —Cierto; pero las palabras del señor almirante han sido cogidas al vuelo por uno de los oyentes, el cual ha corrido al cuartel gritando: ¡Delfines! ¡Delfines! ¡A las armas! —¿Y quién es ese hombre que cumple tan bien las órdenes antes de que se las comuniquen? —¡Cáspita! Mi teniente—respondió riéndose el abanderado—más parece demonio que hombre: tiene media cara cubiertita con un vendaje ensangrentado; los cabellos quemados al ras; el peto y el espaldar abollados, y el traje desgarrado. —¡Oh! ya sé quién es—exclamó Theligny—tenéis razón; no es hombre, sino demonio. —Mirad, allí viene, mi teniente—dijo el abanderado. Y señalaba á Theligny un jinete que á escape venía de la puerta de la Isla; era Malamuerte, que medio quemado, medio ahogado, medio molido en la salida de la vispera, y lleno de inconstrastable ardimiento, ansiaba practicar otra salida. Al mismo tiempo avanzaba por el lado opuesto una partida de cuarenta jinetes que venía de la calle del Bellion, á cuyo extremo había un cuartel. Con la actividad que le distinguía cuando se trataba de dar ó recibir cuchilladas, Malamuerte corrió al cuartel participando la voluntad del almirante; en seguida fué á la puerta de la Isla, y montando á caballo volvió á la de Rémicourt, donde, como vemos, llegó al mismo tiempo que los jinetes de la compañía del delfín. Por toda recompensa del celo y actividad que había desplegado, solicitó el favor de for-

mar parte de la expedición, y fué concedido. Por lo demás, había declarado que si no le agregaban á los de la salida principal, practicara otra particular, y si no le abrían las puertas, saltaría al foso. Theligny le conocía desde el encuentro de la vispera, y encargó que no se apartara del cuerpo principal y atacara en las filas. Malamuerte prometió cuanto quisieron. Abrióse la puerta y salió la partida. Y no bien saliera, cuando arrebatado Malamuerte de la pasión que le dominaba, no pudo sujetarse á seguir el camino que había tomado la columna, el cual debía conducirla muy cerca del puesto español por una sombra arbolada y con la ayuda de ciertos accidentes del terreno, abalanzóse en línea recta, poniendo el caballo al escape tendido, gritando: ¡Batalla! ¡batalla! El almirante ya se había acostado en casa de Jarnac; pero acosado por una especie de presentimiento, y no pudiendo conciliar el sueño á pesar del cansancio, levantóse al cabo de media hora, y como le pareciese oír gritos hacia la muralla, salió presuroso espada en mano. En la calle vió que acudían Jarnac y Luzarches, cuyo azoramiento indicaba que había pasado alguna cosa grave. —¡Ah! —exclamó Jarnac acercándose al almirante,—¿ya lo sabéis?... —¿Qué?—preguntó Coligny. Los dos oficiales se miraron. —Si no lo sabéis—dijo Luzarches—¿por qué habeis salido? —No podía dormir, tenía algo parecido á un presentimiento, y habiendo oído gritos me he levantado. —Pues venid. Y ambos oficiales subieron con pres-

teza á la muralla acompañando al almirante. Hé aquí lo que había ocurrido. El ataque prematuro de Malamuerte había llevado la alarma á la avanzada española, mas numerosa de lo que se creía, y los soldados y oficiales de la compañía del delfín, que se figuraban sorprender al enemigo, halláronle á caballo y en número doble del suyo; entonces el ataque flojeó y algunos jinetes volvieron grupas abandonando los cobardes á los valientes que estaban luchando con fuerzas muy considerables para no sucumbir si no se les auxiliaba pronto. Olvidando Theligny la palabra empeñada al almirante, sin más arma que la espada, montó un caballo que halló á mano y aléjose de las murallas llamando en altas voces á los que huían: entonces acudieron algunos, y esperando hacer una diversion fué con ocho ó diez hombres á arrojarse denodadamente entre los españoles. Poco despues se vió lo que quedaba de los 40 jinetes de la compañía del delfín: habían disminuido una tercera parte, y faltaba Theligny. Juzgando que importaba participar al almirante ese nuevo contratiempo, Jarnac y Luzarches se encaminaron á la casa donde se había retirado, y encontráronle en la calle como hemos visto. Llegado Coligny á la muralla que dominaba el lugar de la catástrofe, interrogó á los fugitivos, y éstos contaron lo que acabamos de referir. Con respecto á Theligny, nada podían afirmar: habíanle visto llegar como un rayo y herir al jefe español de una cuchillada en el rostro; pero al punto le cercaron, y como no llevaba ningún reparo, cayó luego acerbillado. Solo un soldado sostenía que, á pesar de las muchas heridas que Theligny tenía, aún no había muerto, porque le había visto hacer un movimiento cuando pasaba á escape por su lado. Aunque le quedaba poca esperanza, el almirante mandó que los oficiales de la compañía del delfín montasen á caballo y á toda costa trajeran á Theligny muerto ó vivo, y como ellos anhelaban vengar á su camarada, corrieron ya al cuartel, cuando salió de la muchedumbre una especie de Goliat, que, saludando militarmente, dijo: —Tibensal, meinher almirante, no necesidarse una gombañita bara ir á buscar al poppe deniende; si el meinher almirante quiere, yo iré gona mi soprino Frantz y lo draerémos muerto ó vivo. Fijó la vista Coligny en quien tan buena proposición le hacia, y vió que era uno de los aventureros que había tomado á su servicio sin contar mucho con ellos, y quienes habían puesto en gran peligro sus vidas en los pocos encuentros ya ocurridos. Conoció á Henrich Sharfentein, y detrás de éste á Frantz, que estaba en la misma actitud, semejante á la sombra de su tío. El día anterior les había visto defender las dos brechas del arrabal de la isla, bastándole una ojeada para apreciarles en lo que valían. —Si, valiente—respondió el almirante—acepto. ¡Qué pites por eso! —Pito un gapallo bara mí y otro bara mi soprino Frantz. —No quiero decir eso. —Dampien pito tos hompnes bara ir á nuestra crupa. —Bien, y ¡qué más? —Nata más; pero gonfiene que los tos gapallos sean cordos y los tos hompnes valeros. —Tu mismo elegirás hompnes y caballos.